

芋香處處飄

甲仙，大甲芋頭大餐，熱情迎賓

/ 黃永順

「南有甲仙，北有大甲」素以產芋頭而聞名全省的高雄縣甲仙鄉與台中縣大甲鎮，最近均為芋頭造勢舉辦盛會，在主辦單位的策畫之下，將「文化」、「娛樂」、「美食」三者結合，讓受邀湧進的參與來賓或是民衆，享受風味獨特芋頭大餐，並且也感受到地方產業文化特色。

台灣農產品豐富，各地均有其特色農產品，像玉井的芒果，白河的蓮子，埔里的茭白筍，官田菱角等等均吸引不少的外地的人前往參觀品嚐。高雄縣甲仙鄉及台中縣大甲鎮為了當地的特產芋頭大力促銷，不約而同的分別舉行盛大的活動，南北兩地推出創意美食，各展特色。

甲仙鄉為南橫起點的山城小鎮，全鄉產芋的面積佔五分之一，竹筍面積達二分之一，每年的7~9月為芋頭及竹筍的生產旺季，甲仙的芋頭屬於「紅檳榔心」種，外型橢圓型，體積碩大，口感鬆軟，香甜。甲仙的芋仔冰及芋頭餅早已聞名全省。

8月26日的第一屆甲仙芋筍節活動，由縣府、公所等單位的主辦，活動包含有文化踩街，芋筍大餐，剝竹筍，吃芋仔冰大賽，在民俗技藝及趣味競賽的熱烈展開之外，顯得熱鬧滾滾。據說，甲仙芋筍節是高雄縣政府規劃「鄉

鄉有特色，無限商機在高縣」系列活動的第一站，未來將會針對旗山老街舉辦大型易休閒活動，希望藉此類似的大型活動，提升轄內的旅遊品質，改善傳統產業的困境，為地方創造多元化商機，富裕民生。

台中縣芋頭嘉年華會活動是9月9日在大甲鎮農會市民農園舉行，由縣政府農業局、文化局、大甲鎮農會、公所共同主辦，整活動經過精心策畫，內容豐富，計有芋頭評鑑，繪畫及攝影比賽，芋頭餐飲評鑑，靜態成果展示，動態親子歡樂活動，趣味競賽，並設置芋頭大餐美食及DIY教學等，多采多姿。

活動的重頭戲是220桌的芋頭大餐，由大甲鎮農會家政班，中華廚藝交流協會，台中廚藝研究協會等單位精心設計，每道菜均與芋頭有關，芋香四溢，大家吃得津津有味。

大甲鎮芋頭種植面積有400公頃，由於土壤肥沃，灌溉水源充裕，因此品質佳、風味、口感均媲美各地，大甲芋頭品質，以Q、香、鬆、醇著稱，有口皆碑，深受消費者的喜愛，如九份的芋圓，及草湖芋仔冰就是一例。

芋頭文化節的活動，除了讓消費者認識地方的產業，特別還將交文化、娛樂、美食結合，是活動的特色，此外，活動多樣化，計有大甲采風之旅的活

奮起湖的「公婆餅」代有傳人

文圖 / 小雨

早期在阿里山森林鐵路風光的年代裡，目前屬嘉義縣竹崎鄉中和村的「奮起湖」，是個重要的貨物集散地，因此這個早期叫「畚箕湖」的地方有知名老點心是可以理解的，現在我們要分享的是一種叫「公婆餅」的鄉點。

「『公婆餅』」是多年前一位雜誌社記者採訪後給取的名字啦！在我外公開基的年代裡，我們稱它為『魯肉豆沙餅』…」，現年28歲還是單身貴族的莊豐駿說，他外公林德銘在民國35年20歲時，有鑑於鐵路的往來行旅，若上什從嘉義來到畚箕湖已是中什時分，所以輾轉飢腸是旅客們普遍的寫照，爲了讓旅客門有填肚子的點心，於是推出了類似傳統喜餅的「魯肉豆沙餅」。

他聽母親說，早期外公和外婆一天只做150個餅，只做出這樣的數量除銷路問題外，更重要的是做這種大餅在速度上是快不得的，他還記得外公那隻用三角架撐起來的平底鐵鍋，對那火紅的碎木碳更是做夢也忘不了，當然最忘不了的是平底鐵鍋上、火紅的碎木碳裡那只鍋中所燜出來的大餅。

現在他接下外公打下基礎的「德銘餅店」，雖然製餅的方法上已加有現代

化方法，不過他還是盡量讓此老餅維持早期的風味，唯因森林鐵路不似以前風光，再加上現代人對傳統餅乾未必有十足興趣，所以一天200~300個之間的銷售量，讓他覺得任重道遠。

如果您下次有機會造訪奮起湖，在火車站後方人稱「百年老街」的地方，您會很快找到這間老店，有意思的是這個也以「草仔粿」聞名的小店，牆上還掛有一個民國48年7月22日，嘉義縣政府發給的

商業登記證，「當時稱『德成餅舖』是因為我外公不好意思用自己的本名當店名，後來他想通了，所以才叫『德銘餅店』」。



曾在台北日商公司工作的莊豐駿，回到奮起湖鄉下接下外公和外婆在民國35年所開創的「德銘餅店」

動，精心安排一日遊，及別出心裁的音樂會。

芋頭文化節活動的旋風，吸引無數的民衆造訪了芋頭的故鄉大甲鎮，細細

品味大甲小鎮的風采，同時也感受到文化與產業是美好的結合，透過這個活動，給台灣農村轉型發展觀光帶來希望曙光。

